
MIJLOACE DE ILUMINAT IN OBŞTEA ŢARANEASCA 

TITUS ROŞU 

Interiorul se lumina în vremuri vechi: 
- cu lumina de-afară care era lăsată să pătrundă în bordeie prin 

deschizătura de la intrare ( deci pe uşă). ln casele vechi pe geamul mic, 
acoperit cu băşică de porc sau stomac de oaie; 

- cu focul din vatră, seara, în care, de regulă, ardea continuu un 
trunchi de copac şi care, pe măsură ce se consuma, era împins pe jar; 

- prin alte mijloace, confecţionate de locuitorii înşişi sau de către 
meşteri specializaţi ( olari sau tinichigii). In epoca noastră acestor mij
loace străvechi de iluminat li se mai spun: meci, şterţ, lampă, lămpaş 
sau simplu luminare, la cea făcută din ceară. 

Afară, noaptea, se lumina cu şomoioage făcute din paie sau tres
tie etc. 

Cunoaşterea feluritelor forme de iluminat din cele mai vechi tim
puri, are o importanţă deosebită, bine ştiut fiind faptul că o mare 
parte din activitatea in gospodărie se desfăşura seara pînă noaptea 
tîrziu, mai ales iarna cînd ziua era atît de scurtă, iar treburile atît de 
multe. 

Dacii foloseau opaiţul ,pe lingă focul din vatră. Pe teritoriul ora
şului Oradea opaiţele din acestă vreme, sînt simple de tot: o ceşcuţă 
in care se turna ulei, fitilul atîrnînd în afară, proptit în buza vasului. 
Sînt insă şi opaiţe de o construcţie specială: cu fundul ascuţit deci în 
formă de con. Unul, găsit pe Dealul viilor, cu toartă dacică. Al 
doilea, fără toartă putînd fi ţinut şi purtat din partea de jos, fundul 
(în formă de con) fiind apăsat cu degetele cînd încă era lutul moale 
şi transformat în „prinzătoare" (Planşa I - a, b, d). Aceste opaiţe 
nu puteau fi aşezate pe masă, erau folosite numai dacă se ţineau în 
mină sau dacă erau puse în alt vas plin cu nisi,p, sau împroptite. De
ducem că interiorul era luminat de regulă de focul din vatră. Aşa dar 
opaiţele erau obiecte mărunte, ceşcuţe de diferite forme sau blide ori 
cioburi cu fund cit să poată ţine un pic de ulei, în care se introducea 
fitilul confecţionat dintr-o bucată de pînză, de regulă, folosită. Aşa
daT ni-ci '1umina din casă nu putea fi prea mare. Credem că nume-
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roasele vase mărunte nu erau jucării pentru copii, ci, în cea mai mare 
parte opaiţe din care trebuia să se aprindă mai multe ca să se lumi
neze cît de cît în casă. Dacii vor fi folosit şi opaiţele romane pe care 
de altfel le-au şi imitat,deoarece ţăranii români le-au păstrat ca formă, 
în întregime sau numai pe jumătate, pînă în zilele noastre. 

Cum se vor fi numit instrumentele folosite la iluminat în limba 
dacică? Un cuvînt autohton în limba română este V APAIA, cu cores
pondent în limba albaneză: V APE. De aici, văpăiţă şi văpaiţe care ar 
însemna făclie din lemn sau răşină cu care se sperie noaptea, peştii1. 
Ori văpaia în limba română mai înseamnă şi lumină, pe lingă foc, foc 
cu limbi care se urcă pînă în cer şi care dogoreşte pînă departe. Cre
dem că în limba dacilor văpaia va fi însemna,t foc şi lumină şi unealta 
folosită la iluminare. Deci opaiţul şi-ar putea avea originea şi de la 
văpăită sau văpaitele care, la rîndul lor, îşi trag numele de la văpaie. 
ln felul acesta s-ar putea că şi alte „slavisme" din limba noastră să-şi 
tragă originea din vremi mult mai vechi. 

Prin romanizare, s-a încetăţenit cuvîntul lumină ( de la lumen 
- inis) fără ca văpaia să dispară din vocabularul românesc. De aici, 
la români: ,,fă lumină", ,,aprinde lu!ID.ina", ori „luminează-mi calea", 
indiferent dacă e vorba de lămpaş, şterţ ori meci. 

Tot din latină luminătorul, prin care pătrundea lumina în pod sau 
în casă de la luminare - ris, dar şi flacără sau lampă. De aici deducem 
că la daco - romani luminare însemna şi obiectul prin care se pro
ducea lumina, adică opaiţul sau lampa. De unde luminarea în română. 
La români, opaiţul se numea lucerna. 

Lucerna romană era însă altfel decît opaiţul dac. Pe cînd acesla 
din urmă era doar o ceşcuţă adecvată scopului, lucerna romană era 
un obiect special pentru iluminat, un fel de „burduf" cit să-l ţii în pal
mă, prevăzut cu „coada" de care se ţinea şi cu celelalte găuri nece
sare: una prin care se turna uleiul şi se introduce fitilul - la mij
loc - şi a doua la capătul opus „cozii" prin care se scotea fitilul: 
„gura0 . I se mai făceau şi cîteva găuri de aerisire. Nu şlim să se fi 
găsit astfel de opaiţe pe teritoriul oraşului Oradea - mare aşezare 

dacă şi daco-romană. Credem însă că da, din moment ce aici, ceramica 
romană, era în proporţie de 25-30 % , ştiut fiind faptul că aceste opaiţe 
se :importau din Imperiu, ca şi alte obiecte alît de necesare într-o 
gospodărie. De altfel tipul de opaiţe de la Criştior ori Popeşti, de care 
va fi vorba, argumentează cunoaşterea şi folosirea celor romane şi 

în aceste părţi. ln colecţia Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea sînt 
astfel de opaiţe fără să li se cunoască însă locul de origine. Un altul, 
în colecţia Aurel Flutur - de la Oraşul Dr. Petru Groza - scos dintr-o 
mină de la Brad. Două, în colecţia muzeografului Blaga Mihoc, opaiţe 

1 Dicţionarul limbii române moderne, Bucureşti, 1958, p. 920. 
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care au fost folosi,te in minele de la Baia Mare. Din aceste două unul 
singur provine din Imperiu, cel mic cu inscripţia „Caessi" al doilea, 
mai mare, fără inscripţie, după lutul din care a fost făcut, pare a fi un 
produs local, de imitaţie (Planşa II). ln orice caz opaiţele romane au 
fost imitate aici după cum au fost imitate şi multe alte vase de prove
nienţă romană. Cu toate acestea, ca şi în domeniul vaselor, opaiţele 
romane, n-au putut înlocui vechile instrumente de iluminat: ceşcutele 
cf\ad1ce dar nici „hîrburile" care se foloseau frecvent pînă in zilele 
noastre. 

ln vremea hunilor, deci în sec. V şi următoarele, iluminarea se 
făcea prin focul din vatră dar şi cu trestie, mai bine zis cu ţorte din 
trestie, material cu care, de altfel, se făcea şi focul din casă. In această 
privintă un text din Ambasadele lui Priscus Retor, e edificator2 : ,.Ajun
gînd la colibele din sat - scrie Priscus - ne înlîlnirăm aici şi cău
tarăm prin strigăte, ceea ce căutam (un adăposl, fiind noapte-n.n.). 
Sciţii la strigătul nostru, ieşind a.fară, aprinseră trestii ce le întrebuin
ţ,au pentru foc şi făcînd lumină, ne întrebară că ce voim de facem 
atîta gălăgie ... Sciţii ne-au poftit la dînşii, ne primiră cu ospitalitate, 
aprinzînd mai multe trestii ... ". Ori cum firele de trestie nu ard bine 
dacă se aprind numai cite un fir, înseamnă că „torţele" erau pregă
tite din vreme astfel că ele se aprindeau la nevoie. ln orice caz aceste 
torţe, trebuie că formau mijloace principale de iluminare atît în casă, 
adică în colibe, cit şi afară. Acest mijloc se va fi folosit şi la daci cel 
puţin în aceste locuri, pe valea Peţei sau Crişului crescînd „codri" de 
stuf ... Dar pentru ca stuful înmănunchiat să ardă bine, trebuie că era 
„cănit" şi acesta cu grăsime de care populaţiile de atunci nu duceau 
lipsă, vînatul fiind una din ocupaţiile lor principale. Ori şi animale mari 
erau destule. Cu toate acestea n-au dispărut nici opaiţele „bătrîne", 
după modelul roman, din moment ce acestea se mai păstrează pînă 
tîrziu, în opaiţele de la Criştior sau Popeşti. 

Se ştie că albinăritul era una din ocupaţiile de seamă, străvechi, 
atît la daci cit şi la români. Ori unul din produsele rezultate din munca 
albinelor era şi ceara (din latinescul: cera). Sigur că la iluminalul inte
rioarelor se vor fi folosit şi luminările din ceară. Nu însă în mod frec
vent acestea fiind prea scumpe. Mai mult doar la ocazii legate de cult: 
boteze, cununii, la înmormîntări ori în biserică. Aşa incit mijlocul cel 
mai bun, fiind la îndemîna tuturor era opaiţul, mai ales că obiectul 
respectiv nu pretindea o îndeletnicire deosebită, fiind bune, în acest 
scop, şi „hîrburile" numai să aibe fund. Doar fitilul necesita o price
pere oarecare da,că doreai ca Jumina să fie mai bună. S-a mai arătat 
că uleiul era folosit cel mai mult ca şi combustibil. Cel mai bun era 
însă cel de floarea soarelui, fiind mai subţire. Se mai foloseau săul 

de oaie ca şi orice altă grăsime de animale. 

2 Priscus Retor, Ambasadele, ediţia lui G. Popa-Lissednu, p. 92. 
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Cum se făceau opaiţele de ceramică? 

La daci, aşa cum s-a arătat, opaiţele erau nişte ceşcuţe mărunte 
făcute de cei ce aveau nevoie de ele3• Pentru acestea, nu se cerea ca 
meşterul să fie specialist. Dimpotrivă, la romani ,se făceau de spe
cialişti care-şi imprimau pecetea pe fundul opaiţului. S-ar putea că 
pentru aceste opaiţe, imitate şi de daci, să fi fost nevoie de specia
lişti. ln orice caz numărul mare de opaiţe romane pe teritoriul fostei 
Dacii romane, dovedeşte interesul autohtonilor pentru aceste obiecte, 
cit ;;i folosirea lor frecventă. Totuşi, producerea luminii conta şi nu 
obiectul prin intermediul căruia se făcea. De aceea intîlnim, în toate 
timpurile diferite mijloace folosite pentru producerea luminii. Cu toate 
acestea, opaiţele, ca şi aprovizionarea cu alimente, de toamna, au con
stituit o problemă. 

Astfel, în comuna Cireşi ( din Bucovina de nord) toamna, la culesul 
cartofilor, locuitorii îşi făceau şi opaiţele necesare pentru nopţile lungi 
de iarnă, pe loc. Pentru acest fapt se alegea o argilă anume numită 
ghemei de culoare roşcată şi unsuroasă. Cu pămîntul acesta se mur
Iuiau şi bordeiele. După ce era ales cu grije pămîntul se frămînta bine 
cu apă pînă ce se făcea o cocă numai bună pentru scopul amintit. Apoi, 
coca se „turna" în formele respective care puteau fi din ceramică arsă, 
din lemn avîndu-se grije ca peste „formă" să se pună o frunză mare, 
d~ regulă de podbal ca să nu se lipească lutul moale şi pentru ca 
noul opaiţ, să poată fi uşor scos din „formă". ln felul acesta se pro
ceda cu ambele părţi ale opaiţului, acestea fiind „turnate" separat. 
După ce se svîntau puţin, partea dedesupt era umplută cu nisip ud 
după forma dorită şi se lipe-a partea de deasupra. Apoi, cu beţe de gro
simea dorită, se făceau găurile necesare în pasta de deasupra, lăsîn
du-se beţele în locurile respective. Găurile se făceau la cele două 
capete şi la mijloc. Terminată in felul acesta, lucrarea era pusă în 
foc cu mult jar, alături de cartofi, pentru ca să se ardă. Cînd erau 
c-artofii numai buni de mîncat, era ars şi opaiţul. Scos din foc, se 
curăţau orificiile amintite, se scotea nisipul şi opaiţul era gata. Se 
făceau mai multe opaiţe, pentru ca să fie pe toată iarna ştiut fiind fap
tul că pentru o singură încăpere era nevoie de mai multe opaiţe, lu
mina fiind foarte slabă (Informaţia: Dimitrie Bejan, de loc din Cireşi). 

In Ţara Oaşului, comuna Apa, opaiţul sau şterţul cum îi spuneau 
localnicii, era un simplu fund de ceşcuţă, anume făcut din lut, cu pe
reţii de 2 cm înălţime şi diametrul de 6 cm ars şi acesta la foc deschis 
(Fig. 1 - b). Vasul se umplea cu ulei, feştila fiind proptită în margi
nea puţin: scobită a şterţului (Fig. 5, c). Se avea însă grije ca fitilul 
să fie mai tare ca să stea drept (Informator Petru Bologa). 

3 Titus Roşu, Aşezarea dacicd din Dealul V ii/or din Oradea, tn Crisia, Oradea, 
1972, p. 97-115. 
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(I /J 
Fig. 1. 

S\-a.u folosit î~să şi sliclele mai mici, cu gît prin care era scos 
fitilul. Sterţuri mai bune erau însă cele din fier sau tablă făcute de 
meşteri specialişti şi cumpărate din tîrguri. 

ln Ţara Oaşului, feştila (de la slavul svestilo) era făcută dintr-o 
pîm:ă. în care era şi bumbac şi se croia lungă de 20 de cm şi lată 
pînă la 2 cm. Pe măsură ce ardea, se scotea din şterţ cu un chibrit. 
Ca şi combustibil se folosea, de regulă, uleiul de floarea-soarelui. Aici, 
şterţului i se mai spune şi „Probă". ln casă, şterţul se punea pe masă 
iar în grajd, în lămpaş. Şi la şezători se folosea şterţul. Dar dacă la 
terminarea şezătorii mai rămînea ulei ,în vas, femeia care a adus ule
iul, scuipa în el ca gazda şezătorii să nu-l mai poată folosi la gătit 
astfel că era asigurat combustibilul şi pentru seara următoare. Şi aici 
însă, pentru asigurarea unei lumini mai bune, se aprindeau mai multe 
,iprobe". Sigur că lumina şterţului se mărea cu focul din vatră care 
ardea continuu lemne fiind la di,screţie. 

Pe la rueni „meciul" era foarte primitiv: un mic vas din lut apoi 
din tinichea, şi mai pe urmă dintr-o sticlă. Peste „gura" meciului, Ja 
vat,ele cu !gura mai largă, se punea o lamă dintr-o -scîndură de brad 
găurită la mijloc, pentru fitil. Pe 
măsura ce fitilul ardea, se trăgea cu 
un ac. Se mai foloseau şi luminările 
din ceară sau seu (Informator Ioan 
Ciolac). Acelaşi tip apare şi la Me
ziad (Fig. 1, a). 

La Criştiorul de Sus, opaiţul era 
din lut ars dar fără „capac" prevă
zut la o margine cu „cioc" pe unde 
se scotea fitilul. Ciocul era puţin ri
dicat. (Informator Toşa Nicolae azi 
locuitor în Oradea). Fitilul, şi aici 
era o simplă panglică tăiată dintr-o 
pînză mai bună (Fig. 2). Fig. 2. 

11 - Blharea 
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Dimpotrivă, la Popeşti, după descrierea făcută de Lazăr Ioan de 68 
ani, opaiţul sau meciul, era tot din lut ars dar cu capac, faţa de deasu
pra fiind mai lată. Feştila era scoasă prin „ţîţă", astfel că stătea drept. 
ln partea opusă „ţîţii", era locul prin care se introducea uleiul dar nu 
era o gaură ci o tăietură, de la un perete la altwl. Tot in partea aceas
ta, ,era şi minerul. Meciul era pus pe masă sau in aHe locuri. Dar lu
mina era atît de slabă, incit trebuia să se aprindă cite 3-4 meciuri ca 
să se vadă ceva în casă. 

La Nojorid, dar şi în alte părţi, şterţul se făcea dintr-un hîrb, fund 
de vas de lut, în care se punea ulei, fitilul fiind sprijinit de peretele 
vasului {Informator Ioan Bradu). 

La Cărăsău, {Informator prof. D. Coltea) iluminatul casei se făcea 
de la focul din vatră, care ardea zi şi noapte. Dar şi cu şterţu.I. .La în
ceput, acesta a fost o cotruţă (în- sens de scobitură) ori un rblidut sau 
o olcuţă în care se punea ulei de floarea-soarelui mai rar de cucurbătă, 
acesta fiind mai gros. în ulei se punea un fir de „bătea,lă" din cînepă, 
în'.locuHă mari tîrziu cu feşHla de pînză mai groasă. FeştHa era trasă 
printr-un prisnel, care plutea deasupra uleiului. Pe lingă ulei se mai 
folosea şi ,seul de oaie care se topea. ln seu se 'inclei,a firul, feştila, 
care ,ardea domol. .,pîlpîind" g-ata, gata să se stingă şi dădea atîta lu
mină chia·r ca să nu cazi peste scăunele'le joase din lemn sau să-ti vezi 
familia ori furca de tors. De altfel, firul se. scotea mai ales pe pipăite. 
1n casele mai cu stare s-au folosit şi luminările din seu apoi cele din 
ceară de albine. 

Pe la jumătatea sec. al XIX-iea a apărut şterţul cu petrol, o lampă 
de tinichea fără sticlă, doar cu o toartă cu care se rfixa în perete, obiş
nuit însă, pe „bolta de la caminită". Mult mai tîrziu, a apărut lampa cu 
petrol şi sticlă. 

Deosebit de interesante sînt informaţiile pe care le dă prof. Moise 
Popoviciu de la Beiuş privind iluminarea atît în satul lui de lingă Vaş
cău, cit şi la Beiuş . 

.,Prin anii 1870-1871, ajunseseră şi pe Ia Beiuş lămpile cu gaz. 
Pri:ma lampă, ide acest fel, o am văzut la Sepi baci de care, cînd o 
aprindea şi cînd arde-a, eu şi alţii de etatea mea, aveam mare frică. De 
aceea ga2;da noastră nu o nici aprindea rdecît numai cînd cinam iar 
după cină petreceam în întunerec ori învăţam lecţiile la lumina din 
cuptor decît să stăm la lumina de petrol cu frica în oase. Pe la noi ]a 
sate, 1nki (vorbă nu er,a de lampă cu petrol. La sărbători mari, seara, 
abia rvedeann licărind ici - colo cite o luminare de seu ori de ceară 
şi aceasta pe vreme foarte scurtă şi apoi întunerecul acoperea întreg 
satul ... ". ln satul lui: .,Părinţii mei aveau un vas din fier, numit şterţ 
în oare marna mea turna putină unsoare de porc ori său de oaie topit 
apoi sfirtica din ceva haină veche curată dar nefolosită la purtat o fi
şie llllilgă ,c.a de o palmă cel puţin şi cit se putea de îngustă, o •sucea 
bine şi, măturînd jarul la o parte de pe latura vetrii de la caminiţă 
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unde ardea focul, aşeza fişi-a pe vatra caldă ca firicelele de ţesătură 
mai lungi să ardă şi fîşia să fie prefăcută astfel într-o formă de feştilă 
care era apoi pusă în şterţ, :în aşa ifel ca să fie seu.fundată în unsoare 
iar capătul celălalb era aprins fie cu un surcel de lemn care ardea cu 
flacără fie cu puzderii de cînepă culese de la meliţatul cînepii şi păs
tra te spre acest scop timp îndelungat şi cu mare cruţare. Şi iată lumina 
era gata". 

Pentru mersul prin sat, noaptea, tinerii îşi făceau „ijoaje" din paie 
legate strîns cu nuiele prin trei - paLru locuri ca să nu ardă prea de
grabă ... fiind atîrnate în rude de lemn de cîte un stînjen"~. 

Tot pentru noaptea se foloseau nişte felinare făcute dintr-un bas
ton cu minierul curbat pe care le foloseau atît cetăţenii în deplasă
rile lor pc hotare, cit şi paznicii. Şi anume, de la miner mai jos, bas
tonul ,era tăiat µe o lungime de 25 cm. şi în locul lemnului era prins 
un tub din tinichea, după potriveală. În tub se vira o feştilă groasă 
îmbibată cu grăsime (seu sau unsoare). 1n drum, noaptea, sc scotea mi
nerul, se trăgea afară feştila şi se da foc. Ardea cu lumină puternică. 
Un astfel de felinar se găseşte în colecţia Aurel Flutur ,din oraşul Dr. 
Petru Groza: ,,Cioaca" primarului din Măgura (Fig. 3, b). La Muzeul 
Ţării Crişurilor (Secţia de etnografie) mai sînt două felinare de acest 
fel· folosite lai Tărcăiţa de către paznicii de noapte care erau obligaţi 
să supravegheze şi gospodăriile locuitorilor. Cînd treceau prin dreptul 
unei case, aceştia erau obligaţi să se uite -atît în casă, pe ferestre, cit 
şi în curţi. ln acest scop ridicau felinarul - baston peste gard sau în 
dreptul ferestrei şi se uitau în interior (Informator Ioan Godea). Cînd 
respectivii nu mai aveau nevoie de felinar, întregeau bastonul folo
sindu-l în continuare pentru alte scopuri. 

S-a mai arătat cum se pregătea feştila. Revenim: în unele părţi, 
feşlila se prepara în mod special pentru ca să dea lumină bună. Astfel 
ea eira toarsă din cîlţi de oînepă bine răsucită fiind apoi fiartă în gră
sime. La Brusturi, îşi aduc aminte neamurile, cea mai bună feştilă se 
tăia din „clopul primarului" care era uns prin purtare, cu grăsime de 
porc. Şi anume primarul, înainte de a merge la primărie, în fiecare 
dimineaţă îşi ungea părul cu untură de porc ca să-i stea bine. ln felul 
acesta şi pălări,a se ungea pînă la refuz. Dar nu numai aici ci în gene
ral, feştila din material de pălărie era foarte mult căutată. 

Pentru iluminat noaptea, pe-aforă, se mai folosea şi un cocean de 
porumb bine îmbinat cu grăsime, mai tîrziu, cu petrol. Se punea într-un 
băţ şi, aprins, lumina calea. 

Pentru nevoile imediate şi dacă gazda nu avea pregătit opaiţul, 
mai ales pentru cină, se folosea sîmburele de nucă. Şi anume „cocoşul" 
de la o nucă mai mare, se punea într-un vîrf de frigare şi i se da foc. 
Ardea cu flacără bună. Cînd se termina, se aprindea alt „cocoş" (In
formator Aurel Flutur). Sigur că vor mai fi fost şi a:lte mijloace de ilu-

4 Moise Popoviciu, La şcoald. Amintiri, în Bciuşul, 22 martie, 1943, p. 2-3. 

11• 
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minare spre exemplu, la munte, cu răşină de brad. Dar elementele de 
bază erau totuşi focul din vatră - din cele mai vechi timpuri -, apoi 
opaiţul, şterţul şi meciul care în fond, sînt unul şi acelaşi lucru doar 
numele era altul. 

De unde aceste nume date mijloacelor de iluminat? 
S-a arătat că in limba dacică focul se numea văpaie, de unde vă

păita de la care s-ar putea trage şi opaiţul. Din latină, ne-au rămas 
însă lumina şi luminarea. Dar ştertul, meciul şi lampa? Să le analizăm 
pe rînd: 

a.) - meciul este de origine franceză, de Ia mech (în ungureşte: 
mecs sau mecses) şi înseamnă fitil. 

b.) - şterţul, are origine germană cu înţeles tot de fitil. 
c.) - lampa, tot de origine germană. Ori denumirile acestea au o 

răspîndire generală mai ales în părţile noastre, atît la români cit şi la 
un:guri. 
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ln ce împrejurări s-au impus aceste denumiri în limbajul popula,r? 
Se ştie că prin cucerirea acestor părţi de către regatul feudal ma

ghiar, relaţiile cu Apusul, prin intermediul bisericii catolice, se inten
sifică fiind aduşi în Transilvania atit călugări cit şi meşteri de toate 
categoriile apoi negustori, şi, mai ales, mineri cari s-au aşezat în apro
pierea minelor la Băiţa, Rieni, Vaşcău, Briheni etc., dar şi la oraşe. De 
aci ,şi denumirile unor cartiere din Oradea: Olosig, Velenţa etc. Mulţi 
dintre noii veniţi, au fost francezi prin ei încetăţenindu-se meciul. Ori 
faptul că acest cuvînt există atît la români cit şi la maghiari înseamnă 
că contactul acestora cu noii veniţi, a fost intens. Concludent este însă 
faptul că în timp ce purtătorii acestei denumiri s-au pierdut în rîndul 
conlocuitorilor români sau maghiari, împreună cu care au trudit, de
numirea de meci a rămas. 

La fel cu şterJul de origine germană ca şi cu lampa (fig. 4, a, b), 
denumiri aduse şi impuse de minerii şi muncitorii metalurgişti germani, 
cari s-au aşezait lla ,fel in apropierea locurilor de muncă sau la oraşe. 

a 
Fig. 4. 
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Şi azi, la Briheni spre pildă, mai există cîteva familH cu numele de 
Weissenhofer, dar cu prenumele de Iosif, Traian, Dumitru etc., deci 
români, ca şi ceilalţi cetăţeni din sat cu care s-au asimilat. Le-au ră• 
mas doar urmele în meci, şterţ, lampă etc., dar şi acestea îmbrăcate în 
haină românească. 

Cum se producea flacăra necesară aprinderii focului ca şi a lu• 
minii? 

ln această privinţă facem din nou apel la amintirile lui Moise Po
poviciu: .,Chibrite, ... de multe ori nu se găseau nici măcar o bucată 
în tot satul. Amnarul, cremenea şi iasca, apoi jarul învălit seara 
înainte cte culcare cu spuză ... şi nu chibritele erau nădejdea zilei de 
rnîinc ... ". 

La Cărăsău, pentru menţinerea jarului pe cîmp sau în pădure, ,.se 
aşe'ZJau butuci groşi (după ce au ars de jumătate). se acopereau cu 
spuză şi cenuşe apoi cu brezde (de pămînt) ca să nu pătrundă apa. ln 
felul acesta focul se linea viu şi o săptămînă. ln cazul cînd într-o gos• 
podărie se stingea focul, se împrumuta din vecini cu un şomoiog de 
paic sau hîrtie (mai rar) ori cu vreun tăciune ( cuvînt latin) bine în
cins. Aşa se face că de multe ori seara, în lungul uliţelor, se alerga, de 
la un vecin la ailtul, cu tăciuni sau jar, care lăsau scîntei în urmă, pen
tru aţîţat focul din vatră. Alteori direct opaiţul. 

Am lăsat la urmă luminarea care se făcea din seu sau ceară de 
albine pentru că aceasta, se folosea mai ales în biseri'că la: boteze, cu
nunii sau la mort. ln casă, prea •rar şi numai la cei mai înstăriţi pentru 
că iluminatul cu aceste mijloace, costa mult mai mult decît prin mij
loa,cele comune. Da,r nici „fabricarea" unei 'luminări nu cerea prea 
multe cunoştinţe. Ci, ceara de a,lbine după ce se frămînta bine, pînă la 
înmuiere, ,în an.:îini, ,se sucea în jurul unui fir de bumbac sau tort, in 
grosimea şi lungimea dorită. ln părţile Sighişoarei, în urmă cu mai 
bine ,tle 100 de ani, luminarea se făcea cu ajutorul unui tu:b de sticlă 
prin care se trecea fitilul turnîndu-se ·apoi parnfina. lnainte de turnare, 
sticla era unsă cu grăsime pentru ca luminarea să poată fi scoasă 
mai uşor. 

Care sînt piesele necesare aprinderii focului?. 
S-a mai amintit: amnarul (:rig. 3, c), iasca şi cremenea. Bineînţel2s 

şi aprinjoarele cînd existau. Cele dintîi erau la îndemîna oricui şi din
totdeauna. Ori atît cremenea cit şi fierul necesar erau din abundenţă. 
Doar iasca trebuia• să fie bine preparată şi uscată ca să poaită fi foia• 
sită. Iasca cea bună, se aprindea de la prima lovitură de amnar şi cu 
prima scînteie. Ori focul ca şi lumina fiind necesare oricînd şi oriunde, 
uneltele de producere erau purtate de cetăţeni fie in „jebul" de la co• 
joc, fie vara mai ales, '.in gardina „clopului" unde de altfel se punea şi 
pipa ou camişul in sus. După ce prin lovirea amnarului de cremene 
scînteile se prindeau în iască, se sulfla :pînă ce ieşea fum semn că s-a 
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făcut jar. Apoi se agita cu mina pînă ce ieşea flacă-ră. La foc, iasca ar
zînd, se punea in mijlocul paielor foarte uscate sau în puzdării, şi se 
sufla pînă cînd dădea în flăcări. Se mai obţinea focul necesar şi prin 
frecarea a trei beţe uscate. Numai că acest mijloc, erai mult mai dificil 
decît cu amnarul. Semnificativ pentru vechimea facerii focului, origi
nea elementelor folosite: amnar - latin, iască - latin, da·r cremene -
bulgar. 1Poate că 1n vremi mai vechi cremenea se va fi numit pi,atră 
deci tot latin. Semnificativ însă şi faptul că cele mai multe slavisme 
amintite sînt de origine bulgară şi nu din slava ma'i veche. 

Dar latineşti: aprindere, foc, flacără, lumină. Latinesc şi luceafărul. 
deci lumina nopţii sau a dimineţii. 

Iluminatul a constituit, aşa cum s-a arătat, o problemă de prim 
ordin pent-ru viaţa oamenilor, în toate timpurile, mai ales pentru serile 
lungi de iarnă cînd activitatea se restrîngea de regulă la tre:burile din 
casă. ln aceste seri se torcea, se ţesea şi se cosea. Bărbaţii, împleteau 
funii sau căpestre ori ciopleau vreo coadă de furcă, de sapă ori to
por. Tot acum se făceau şi şezătorile. Şi toate acestea la lumina atît de 
plăpîndă a opaiţelor. In această atmosferă atît de propice imdgiucttiei, 
se 'Povestea, ~e juca şi se cînta. La lumina acestor opaiţe s-a născut 
doina care a umplut cu lumina veşniciei sufletele amărîte, stoarse de 
sărăcie şi exploatare. Dar ,a creat şi optimismul necesar încrederii în
tr-un viitor mai bun. 

La reuşita a.cestor întruniri contribuiau toţi participanţii: unii cu 
uleiul opaiţelor, c1lţii cu lemne pentru încălzit sau cu băutura necesară 
bunei dispoziţii. Şi toate •acestea, la lumina opaiţelor cu lumina atît 
de slabă, că de-abia îşi trăgeau sufletul. Şi totuşi, o lume de basme şi 
de creaţie artistică neîntrecută. De aici şi importanţa deosebită a aces
tui capitol din viaţ,a poporului nostru. 

Şi dacă denumirile străvechi ale opaiţelor s-au schimbat prin in
Huenţe venite din afară, lumina a rămas tot lumină, luceafărul tot lu
ceafăr, dovadă că influenţele -au fost mai mult de supra-faţă fără să fi 
atins fondul obîrşiei noastre. Dimpotrivă, asimilarea purtătorilor de 
meciuri ori de şterţuri, arată tăria neamului românesc din toate timpu
ri le ca şi numărul lui copleşitor faţă de cei ce s-au aşezat în preaj
mă-i ... 

Gîndul ne mai duce şi J.a cazna învăţării la „gura sobei" a sute
lor de generaţii de cărturari care ne-au deschis totuşi calea spre o altă 
lumină şi o ~urne ma:i :bună; şi spre văpăile stîrnite de răscoale care 
s-au zămislit tot la lumina acestor apa.iţe. 

Ce distanţă enormă şi numai în cîţiva ani pînă la lumina electrică 
care a pătruns în zilele noastre în toat•e casele; de la cî-nteru I în frunză 
şi fluier, la concertele tr·ansmise prin radio şi televiziune; de la co
cioabele de ieri, la oasele c,are a,u luat locul bordeiefor şi caselor im
pletite din nuile! 
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MOYENS D'l::CLAIRAGE - DANS LA COLLECTIVITE PAYSANNE 

Resume 

C'est un travail qui aborde le probleme de l'eclairage dans la collectivite pay
sanne. L'auteur parvient ainsi - tout en faisant des allusions permanentes aux 
dccouvertes archeologiques et dans la meme mesure â !'origine des mots qui desig
nent Ies objets inclus dans l'ouvrage (opaiţ, meci, şterl, lampă, lămpaş sau lumi
nare) - d :.ouliguer Id conlinulll! de vie du peuple roumaln du Nord-Ouest de la 
Roumanie. 
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